

Война началась, когда ей было 8 лет



Анна Стефановна ПРОШКИНА

Живет в нашем городском поселке интересный, заслуженно уважаемый и добрейшей души человек – Анна Стефановна Прошкина. Она – человек с чистой душой, как родниковая вода. Пережив столько невзгод, она остается человеком добрым, с открытой душой.

Жизнь Анны Стефановны была полна тягот и испытаний. Детство ее прошло на Могилевщине, родом она из Шкловского района. Росла в семье, где воспитывалось девять детей. Жила семья в деревне Дубровка, которая граничила с лесным массивом, потому видели все ужасы войны. Маленькой Аннушке в те страшные годы было всего 8 лет. Помнит она до сих пор тот ужас, который переживала семья в голодные и холодные годы войны.

– На наше поколение очень много выпало, – начала свой рассказ Анна Стефановна. – На годы моего детства пришлось Великая Отечественная война. Старший брат ушел на фронт, две сестры – в партизаны. Отец до войны работал начальником почты, а как началась война, связан был с партизанами. Помогал им, доставлял

продукты, на лошади привозил в отряд партизанам хлеб. Однажды он не вернулся... враги прознали о нем, схватили, избивали...

Зимой всех жителей деревни отправляли в сторону г. Орша. Везли на машинах, поселили в бараки, где на полу лежала солома, а территория была обнесена колючей проволокой. Там пробыли до весны.

– Помню, как спали на цементном полу, ели хлеб похожий на опилки и бryкву. Меня однажды отправили за водой с бидончиком, вернулась без него и без воды, избил немец. Столько лет прошло, а этот случай помнится до сих пор. Ели мало, от этого болели маленькие дети, всё время плакали. Ужас был вокруг. Здоровых и молодых утром уводили, а мертвых грузили в машины и увозили. Изо дня в день

так продолжалось. Как-то раз немцы повели всех в поле. В воздухе был слышен гул самолётов – советские лётчики. От радости мы начали кричать и поднимать руки вверх. Минуты решили наши судьбы, тогда детей ждала смерть в колодце, а взрослых хотели расстрелять. Мы были спасены, а немец наступила смерть – помню, как они лежали убитые, вдоль асфальта. А мы были живы.

Много раз смерть ходила рядом, много трудностей, горя и лишений выпало на долю Анны Стефановны, но ничто не сломило нашу героиню.

Послевоенное время оказалось не менее трудным, чем довоенное. Пришлось всё восстанавливать. Мужскую работу делали женщины, сами пахали, сеяли.

– Выжили мы благодаря неимоверным усилиям мамы, которая одна поднимала шестерых детей. Если повезет, находили хорошую картошку, – рассказывает Анна Стефановна, – ее чистили, терли, из шелухи пекли лепешки. Как только на лугах появлялась трава, ходили собирать дикий лук, ягоды, грибы. Мечта была у всех детей в послевоенные годы – вдоволь наесться хлеба. Его недостаток восполняли мукой, молотой на «мельничке» из двух камней. Лечебную траву собирали, чтобы сдать в аптеку, а за полученные деньги покупали себе книжки. Из сладкого ели конфеты-подушечки, продающиеся без обёртки.

Потом был строительный техникум, куда поступила Анна Стефановна после окончания 10 классов. Встретила в техникуме супруга, родом он был из Хотимска. Отучились и поселились, на его родине, в деревне Розальмово. На несколько лет уезжали на заработки в Карелию, г. Колодозёро. С полученных денег купили шубу и сапоги. Там

родился первенец семьи Прошкиных. Вернулись домой, ни дня не сидели сложа руки, всё время трудились. Семья росла, шли годы, воспитывали уже четверых сыновей.

Муж Фёдор всю жизнь работал в ремонтно-строительном управлении прорабом, сама Анна Стефановна начинала работать в д. Розальмово



Анна Стефановна 4-слева, в школе

заведующей хлебопекарни. Далее инженером по труду в совхозе «Забельшено», там же работала инженером по строительству и прорабом совхоза. Уже в Хотимске трудилась инженером по труду и заработной плате, инженером в управлении капитального строительства. С 1978 года работала инженером по строительству в РайОНО. Помимо основной работы помогали и сельскому хозяйству, так Анна Стефановна вспоминает, как вязали веники для коров, чтобы зелень была зимой. В колхозе «Победа» в сараях прибавляли жерди повыше к потолку и вешали туда веники.

Её рвение к труду и желание помочь всегда было отмечено руководством и коллегами, Анна Стефановна с полной отдачей выполняла все свои обязанности. Такой ценный кадр всегда был просто необходим в

организациях. Уже находясь на заслуженном отдыхе, наша героиня ещё 5 лет трудилась на благо района. В трудовой книге есть записи о работе кинемехаником в фильмотеке и заведующей по хозяйственной части яслей-сада «Пралеска». Анна Стефановна зарекомендовала себя как добросовестный и трудолюбивый сотрудник. Она награждена знаком «Победитель социалистического соревнования 1979 года», а также удостоена медали «Ветеран труда».

Много сюрпризов преподнесла ей жизнь, но она осталась жизнерадостным, доброжелательным человеком, душой любой компании. За что её любят и уважают родные и близкие.

9 мая в доме у Анны Стефановны соберется её семья, чтобы отметить знаменательный день в её жизни, большой праздник – 90-летний юбилей.

Коллектив районной газеты поздравляет с днём рождения нашу дорогую и любимую постоянную читательницу Анну Стефановну. Долгих лет жизни Вам, крепкого здоровья и всех благ. Спасибо, что вы у нас есть!

Юлия ДАНИЛЕНКО.

Фото автора

